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BEVEZETÉS 

 

Szakdolgozatom témájául azért a Beregardai Hegyalja Levendulamező 

turisztikai látványosságot választottam, mert ez egy saját és összetett projekt 

részét képezi. Munkám által szeretnék rálátást nyújtani a hely már meglévő 

látnivalóira, a programlehetőségekre és az itt kapható termékekre. 

Részletesebben szeretnék rávilágítani a már megtett munkálatokra, a kézműves 

termékek sorára, az elért eredményekre, a lehetőségekre és a jövendőbeli 

megvalósításra váró tervekre.  

Ez a kutatás egy valós turisztikai magánvállalkozásra épül, ami saját 

tulajdonban, hitelmentesen és önerőből lett létrehozva. A hely különlegességét 

az egyedisége és az elhelyezkedése adja. Bemutatásra kerül a levendula, mint 

gazdaságilag értékesíthető haszon-gyógynövény és annak felhasználási módjai, 

valamint a levendulamező turisztikai szempontú kihasználhatósága, vonzereje és 

hatása a vendégforgalomra. Munkám során elemzem a turisztikai attrakció 

fejlesztési lehetőségeit és ismertetem a tervezett, megvalósításra váró 

munkálatokat. Ismertetem milyen hatással bír a látványosság a mikro- és a 

makro közönségre érdeklődés szempontjából.  

Kutatásom célja az volt, hogy felmérjem a Beregardai Hegyalja 

Levendulamező látogatóinak véleményét, felhasználva azt a hely fejlesztésében, 

majd összegzést vonjak le belőle. Az országban tartó háborús helyzet miatt, sok 

programot nem sikerült megtartani ami visszavett a látogatók számából, ezek a 

tényezők nagyban befolyásolták a kutatás eredményét. 
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1. FEJEZET 

A LEVENDULÁRÓL ÁLTALÁBAN 

 

A levendula mediterrán örökzöld növény. Dél-Európában, a Földközi-

tenger közelében őshonos növény. Közép- és Dél-Olaszországban, Dél-

Franciaországban, Spanyolországban, Görögországban és Dalmáciában vadon 

termő fajai is megtalálhatóak. A nálunk termesztett levendula latin megnevezése 

a következő: Lavandula Angustifolia Folgate. Levelei keskenyek, szürkészöld 

színűek, virága lilás-kék, 45-75 cm magasra növő fajta. Ez a félcserje meleg és 

fényigényes, évelő és fagytűrő. Nemzetségükből 28 fajtája ismert. A 

szomszédos Magyarországon Bittera Gyula telepítése által jelentek meg az első 

ültetvények a Balaton melletti Tihanyban. Alakja félgömb, bokrosan elágazó 

félcserje. A virágzat gyűjtésének ideje június-július hónapra tehető. Illatpárnába 

téve molyriasztó ereje van (Lesley 2009).  

A virágok hatóanyagai: csersav, flavonoidok, szteroidok és kumaridok. A 

belőle nyert illóolaj összetétele: pinén, kámfor, cineol, geraniol, cineol, linalool, 

terpineollinalil-acetát. 

A teája étvágyjavító és idegnyugtató hatású. Használható emésztési 

zavarok esetén, oldja a szélgörcsöt a belekben, valamint fertőtlenítő hatású. 

Alkalmazható más gyógynövényekkel keverve idegerősítőként, oldja a bél- és 

gyomorpanaszokat. Enyhíti a fejfájást, szédülést, szorongást és az émelygést. 

( Kész, 2006) 

Ennek az aromatikus virágnak az illóolaját sokoldalúan hasznosítják akár 

aroma terápia vagy gyógyfürdők alkotó elemeként. Szeszben oldott kivonatát 

külsőleg krémekben használják reuma és idegzsába elleni kezelésnél. A kinyert 

illatos olajat főként az illatszer és kozmetika iparban hasznosítják, de alkalmas 

égési sérülések helyi kezelésére is. 

Ebből készült levendulavíz fertőtleníti a bőrt, frissít, serkenti a hámsejt 

regenerációt, jótékonyan hat a pattanásos és gyulladt bőrre.(Németh, 2008) 
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2. FEJEZET 

A BEREGARDAI HEGYALJA LEVENDULAMEZŐ BEMUTATÁSA 

 

,,A virágnak megtiltani nem lehet, 

Hogy ne nyíljék, ha jön a szép kikelet…,, (Petőfi, 1843) 

A Beregardai Hegyalja Levendulamező (rövidített neve BHL) 2020-ban 

lett létrehozva. Ebben az évben kerültek betelepítésre az első levendulatövek, a 

továbbiakban lassan bővítettük, és minden évben kerültek pótlásra és ültetésre 

újabb tövek. Jelenlegi számuk eléri a 3500-at. A terület 0,5 ha-t tesz ki, melynek 

a fele virágokkal díszített, a többi gyümölcsös. A föld 2010 óta 

magántulajdonban van. Eleinte csak növénytermesztéssel foglalkoztunk itt, de a 

gyenge, tápanyagban szegény talaj nem hozott kellő mennyiségű és minőségű 

termést. Mivel a levendula egy viszonylag kis igényű haszon- és gyógynövény 

ennek a telepítésébe kezdtünk. Megjegyezném, hogy mind a mai napig 

vegyszermentesen, bio műveléssel és teljesen önerőből tartjuk fenn a 

levendulamezőt. A területet két célra hasznosítjuk: az egyik a turisztikai 

látványosság, mint vonzerő, a másik a növény széleskörű felhasználása. 

Fontosnak tartjuk a fenntartható vidékfejlesztést és maradandó szépet alkotni az 

ide látogatóknak és az utókornak. Az elérni kívánt célközönség elsősorban a 

helyi emberek és az ide érkező természetszerető vendégek, ezért próbáljuk úgy 

alakítani a helyet és a programokat, hogy gyerek- és családbarát legyen. A 

kommunikáció a látogatókkal 3 nyelven történhet: magyarul, ukránul és 

alapszinten angolul.  
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1. ábra. Cégtábla a főbejáratnál (Saját felvétel) 

 

A levendulamező főbejárata felett két faragott fa tábla díszeleg, ezek a 

tiszaújlaki Tóth Gyula fafaragó mester keze munkáját dicsérik. A művész úgy 

alkotta meg a dísztáblákat, hogy az egyiken a hely neve olvasható a másikon 

pedig régi magyar motívumok láthatóak. 
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2. ábra. Festett és faragott dísztáblák (Saját felvétel) 

 

Több dekoratív facsemete is beültetésre került, fokozva a hely 

sokszínűségét, melyek a tavaszi virágzásukkal színpompássá teszik a rétet. 

Ilyenek például a szakura fa (japán cseresznye), magnólia (több színben), 

hibiszkusz, virágzó alma és szilvafa valamint nyírfa. Néhány év múlva, ha a 

nyírfák elérik a megfelelő életkort elkezdhetjük a vidicselést (csapolást) aminek 

során nyírfalevet nyerhetünk ki, levendulával ízesítve finom frissítőt kaphatunk. 

Találunk itt néhány különleges fafajtát is amelyet emlékfának ültettem be, 

megemlékezve ezzel néhány közeli elhunyt rokonra vagy ismerősre. 

Kihelyezésre került egy többnyelvű információs tábla, melyen az itt 

termesztett levenduláról olvashatnak bővebben a vendégek, a növény 

felhasználásáról, annak jótékony hatásairól. 
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Sikeresen elvégeztem egy kulturális menedzser képzést a Pro Cultura 

Subcarpathica szervezésében, az itt szerzett tudás segít a rendezvények 

megszervezésében és lebonyolításában. 

Azon ideérkező vendégek számára, akik több napra terveznek maradni 

környékünkön, a közelben három különböző szálláslehetőség ajánlkozik: 

• Az egyik a Tomi és Geri vendégház, amely két különálló apartman részből 

áll, mely 4-4 fő befogadására alkalmas. Rendelkezik saját parkolóval, külön 

konyhával és fürdőszobával, tv és internetkapcsolattal, valamint kerti pihenő 

résszel. Lehetőség van félpanziós ellátásra is. A vendégház Beregardóban a 

Munkácsi út 238. szám alatt található, mindössze 300 m-re a 

levendulamezőtől. Ez úgyszintén a Hapcsuk család kisebb vállalkozása. 

• A másik szálláslehetőség az “Oázis motel” ahol 6 duplaágyas szoba áll a 

turisták rendelkezésére, befogadóképessége pótágyakkal maximum 18 fő. A 

földszinti részen kisebb vendéglő üzemel, melynek kínálata főképp a 

kárpátaljai magyar és ukrán gasztronómia ízeit képviseli. Címe: Beregszász, 

Munkácsi út 254. 

• A harmadik egy vendégszálló, ami a ’Csillagkép/ Сузір’я hostel’ nevet 

viseli. Itt összesen 30 fő részére tudnak szállást biztosítani kétágyas 

szobákban és apartmanokban. Címük: Beregszász, Petőfi út 11. 
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3. FEJEZET 

A LEVENDULAMEZŐ FÖLDRAJZI ELHELYEZKEDÉSE 

 

A Beregardai Hegyalja Levendulamező Ukrajnában, Kárpátalján, 

Beregszász külvárosának szélén, Beregardó határában terül el. Itt kezdődik a 

Beregszászi-dombság. Az Ardai-hegy (domb, tengerszint feletti magassága 

244 m) lábánál fekszik az ültetvény, hegy északnyugati oldalán. Jól és könnyen 

megközelíthető két földúton, melyekből az egyik csak gyalogosan, míg a 

másikat személyautóval is lehet használni. Közvetlenül mellette halad el a 

Beregszászt-Beregkövesd településsel (Берегово-Кам’янське) összekötő 

keskeny nyomtávú vasútvonal, ez az utóbbi időben nagyon elhanyagolt és csak 

néha halad el az úgynevezett kisvonat. A levenduláshoz vezető egyben egy zöld 

jelzésű túraútvonal, könnyed emelkedővel ami az ardói Fehérszikla kilátóhoz és 

fölötte található Ardó bioszféra védett területhez vezet.  

A levendulamező GPS koordinátái: 48°13'47.909”N, 22°38'41.538”E. 

 

 

3. ábra. A levendulamező elhelyezkedése és fontosabb látnivalók (Saját 

szerkesztés a mapy.cz online térképészeti és az Adobe Illustrator grafikai 

program segítségével) (forrás: www.mapy.cz) 

http://www.mapy.cz/
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A térképen feltüntettem Beregardó vonzáskörzetében található 

látnivalókat, valamint azon útvonalakat, amely a külváros központi Perényi 

Zsigmond térről vezet el a levendulamezőre vagy a zöld-fehér túrajelzéssel 

ellátott ,,Ardó,, bioszféra védett területre. Az A útvonal hossza 1,5km, a B 

útvonal 1,3km, a C útvonal pedig 75m hosszúságú egy irányban. Tapasztalatot 

és fokozott fizikai felkészülést nem igénylő útszakaszok. (Zubor, 1932) 
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4. FEJEZET 

A KÉZMŰVES TERMÉKEK ISMERTETÉSE 

 

A Beregardai Hegyalja Levendulamező virágaiból kézműves termékeket 

készítünk. Mivel a termesztés teljesen vegyszermentes bio művelésben történik, 

ez lehetővé teszi a növény sokoldalú felhasználását. Kézműipari készítményeink 

és ajándéktárgyaink kedveltek a látogatók körében, mindenki hazavihet egy kis 

emléket a látogatás után.  Ezen tárgyaink megvásárolhatók személyesen, 

lehetőség nyílik postai utánvételre, megtalálhatók vagyunk a legtöbb helyi 

vásáron valamint tervben van a TourInform kézműves boltjában is megjelenni, 

valamint létrehozni internetes online közeget. Célunk az, hogy a virágzás 

kezdetétől, a szezont bővítőleg tudjunk vásárlási lehetőséget biztosítani. Az 

előállítást és a kézművességet ketten végezzük a párommal, Markó Veronikával, 

illetve néha kisebb külső segítséget is igénybe veszünk. 

A virágzás ideje alatt lehetőség van nyílt napok keretein belül, szedd 

magad programban részt venni az ide érkezőknek, melynek során saját kezűleg 

gyűjtött friss virágcsokrokat vásárolhatnak. 

 

 

4. ábra. Frissen szedett levendula (Saját felvétel) 
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A virágokat szárított formában is értékesítjük.  Csokraink díszelemként 

szolgálnak, morzsolt levendulánk molyűző és nyugtató hatása miatt 

felhasználható illatosító formában. Készülnek még szárított levendula koszorúk, 

kézműves levendula babák és asztaldíszek. 

 

5. ábra. Szárított levendulacsokor (Saját felvétel) 

 

A termékek között megtalálható a kézzel varrott illatzsákocska és -párna, 

melyeket morzsolt szárított virágokkal töltünk meg, s ezek igazi nyári 

hangulatot varázsolnak a lakásban. 
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6. ábra Levendulás illatzsákok 1 (Saját felvétel) 

 

 

7. ábra Levendulás illatzsákok 2 (Saját felvétel) 
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Saját kezűleg gyűjtött, válogatott és szárított különféle, a környéken 

gyűjtött gyógynövényekből teakeveréket állítottunk össze. Ez a válogatás az 

„Ezerjó tea” nevet kapta, amely 15 féle vad gyógyfüvet tartalmaz. Összetevők: 

levendula, menta, bodzavirág, jázmin, kamilla, tearózsa, kakukkfű, akácvirág, 

citromfű, zsálya, csipkebogyó, mezei zsurló, lóherevirág, hársfavirág, lándzsás 

útifű. Ezek közül számos fajta fellelhető a levendulamező területén. 

Felhasználása az előírt mennyiségnél nem okoz gondot. 

 

 

8. ábra Ezerjó teakeverék (Saját felvétel) 
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9. ábra Ezerjó tea címke (Saját felvétel) 

 

Tengeri só és illóolaj, valamint morzsolt levendula keverékéből fürdősót 

készítünk. Ezeket aromaterápiás nyugtató fürdővízben használják. 

 

 

10. ábra Levendulás fürdősó (Saját felvétel) 
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Természetes alapanyagból készült szappanokat főztünk, melyeket 

illóolajjal és szárított morzsolt levendulával illatosítottunk. Készültek, 

mindemellett folyékony szappanok és habfürdők is. Az így kapott natúr szappan 

teljes mértékben bőrbarát pH-értékű. 

 

 

11. ábra Kézműves szappanok (Saját felvétel) 

 

 

 

12. ábra Kézműves folyékony szappan (Saját felvétel) 
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Étkezési só, levendula és a saját fűszernövényeink (bazsalikom, 

rozmaring, zsálya, izsópfű, csombor, petrezselyem, zeller, lestyán) 

felhasználásával különleges fűszersót sikerült megalkotni. 

 

 

13. ábra Levendulás fűszersó díszüvegben (Saját felvétel) 

Mivel a virágmező körül több féle gyümölcsfa terem, terméseikből lekvárt 

készítünk, amit szintén levendulával ízesítünk. Például: levendulás meggy-, 

szilva-, -alma lekvár és szeder-levendula dzsem. Helyi recepteket alkalmazunk 

egyedi ízesítéssel. (Pákozdi, 2018) 

 

14. ábra Levendulás eperlekvárok (Saját felvétel) 



21  

A sok különféle gyümölcsből, levendula hozzáadásával szörpöt és 

szirupot főztünk. Az így készült italok egészséges frissítőül szolgálnak az év 

bármely szakában. Változatai: szőlő-levendula szörp, szeder-levendula, meggy-

levendula és a Kárpátokban szedett áfonya-levendula szörp, melyeket 

előszeretettel kínáltunk vendégeinknek is. 

 

 

15. ábra Levendulás szederszirup (Saját felvétel) 

 

Egy gyertyaöntő képzés során elsajátítottuk a gyertyakészítés mesterségét, 

ezzel is bővítve termékeink sorát. Ezután nagy választékban készültek a 

különböző formájú, méretű és színű levendulás illatgyertyák, melyhez 2022-

2023-ban az illóolajat a perecsenyi „Lavandova hora” termesztő partnerünktől 

szereztük be. 
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16. ábra Kézműves illatgyertyák 1 (Saját felvétel) 

 

 

17. ábra Kézműves illatgyertyák (Saját felvétel) 
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Az édes ízek kedvelői számára levendulás ízesítésű teasüteményeket és 

kekszeket kínálunk, melyeket az érdeklődők akár helyben megkóstolhatnak, de 

akár haza is vihetik. 

 

 

18. ábra Házi levendulás teasütemény (Saját felvétel) 

 

A különlegességeket kedvelő felnőttek számára egyedi, levendulával 

ízesített pálinkát főztem, melynek az alapját szőlőpárlat adja, amelyben a virág 

íze és a hozzá adott akácméz egyvelege dominál.  
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19. ábra Levendulás szőlőpárlat (Saját felvétel) 

 

 

20. ábra Házi gyümölcspárlatok (Saját felvétel) 
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A festett ajándéktárgyakat és kézzel készült emléktárgyakat Markó 

Veronika, a Tulipán Tanoda sokoldalú kézműves oktatója készítette saját ötletei- 

és közös elgondolás alapján. Ilyenek például a festett üvegek, melyek sokrétűen 

felhasználhatóak. Alkalmasak szárított levendula-, vagy egyéb fűszerek 

tárolására, eltartására, funkcionálnak üvegmécsesként, melyhez saját levendulás 

gyertyánkat adjuk, vagy egyszerűen csak kedves emlékké válnak valaki 

otthonában. Ezek az üvegcsék többféle díszítést kapnak, annak megfelelően, 

hogy mire van igény. A nyári szezonban üde színfoltjai a kirakodó asztalnak és 

levendulás mintájúak. A karácsonyi vásárra télies köntösbe öltöztek üvegeink, 

míg a legutóbbi húsvéti vásárra hímestojásos és egyéb húsvéti minták kerültek 

rájuk. 

 

 

21. ábra Kézműves ajándéktárgyak (Saját felvétel) 
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Termékeinknek szerettünk volna egy saját védjegyet, ezért elkészítettem 

saját márkajelzésünket ami a hely nevét viseli. Megszerkesztettük a saját 

pecsétünket, melynek segítségével különböző felületekre tudjuk rábélyegezni a 

megnevezést, a fenn említett tárgyak csomagolásán. 

 

 

22. ábra BHL logó-márkajelzés (Saját felvétel) 
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5. FEJEZET 

PARTNEREK 

 

A tavalyi virágzási szezonban szoros munkakapcsolatot építettünk ki a 

Pro Cultura Subcarpathica nonprofit civil szervezettel. Ennek során több száz 

gyermekcsoport látogatott el hozzánk Beregszászból és a környező falvak 

iskoláiból. A közös programok során az óvodás csoportoktól kezdve a nyugdíjas 

egyesületekig több embernek nyújtottunk kikapcsolódást, közelebb hozva őket 

ezzel a természethez, s így még inkább megszerettetve azt. Gyakoriak voltak az 

ilyen alkalmak, melyek során kézműves foglalkozást tartottak a Perényi 

Kultúrkúriában, amit kisebb kirándulás követett. 

Beregszászból és a környező településekről nagy számban érkeztek 

hozzánk diákok, kísérő tanárok és szülők, ezen alkalmak során gyakorolhattam 

és fejleszthettem az idegenvezetői készségeket. Néhány képpel szeretném 

bemutatni a látogatók csoportjainak egy részét, bizonyításként a levendulamező 

mit turisztikai látványosság érdeklődőkörét. 

 

 

23. ábra Beregszászi Kossuth Lajos Líceum 3.B osztálykirándulása (Saját 

felvétel) 
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Több egyház nyári hittantáborának része volt, hogy kilátogattak a 

levenduláshoz. 

 

24. ábra Beregardai és Jánosi református egyházkerület csoportja (Saját 

felvétel) 

 

 

25. ábra A beregszászi római katolikus gyerekcsoport és kísérőik (Saját 

felvétel) 
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26. ábra A kígyósi református asszonykör csoportja (Saját felvétel) 

 

 

27. ábra A kígyósi ,,Nagy Szeretet közösség,, tagjai (Saját felvétel) 
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Felvettük a kapcsolatot néhány helyi idegenvezetővel, akik 

turistacsoportokkal keresték fel a helyet. A Kárpátaljai Hazajáró Egylet tagjai is 

tiszteletüket tették a virágmezőn. A Tulipán Tanoda Magyar Népművészeti 

iskola kézműves csoportja szintén felkereste a levendulást és az itt szedett 

virágokból különböző érdekességeket készítettek. 

Több alkalommal írtak a helyi sajtó képviselői (kárpátalja.ma, Kárpát 

infó) a kézműves programokról és a virágmező nyújtotta 

lehetőségekről.(https://www.karpatinfo.net/2022/6/27/elet-perenyi-

kulturkuriaban-es-hegyalja-levendulamezon-jatek-kezmuveskedes-levendulazas-

200060942 , 2022 ) 

Kapcsolatba léptünk Beregszász városházának a zöld területekért felelős 

megbízottjával és a polgármesterrel valamint a helyi képviselővel akik 

támogatásukról biztosítottak a továbbiakban. 

A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete is kilátogatott a 

levendulamezőre és kézműves foglalkozáson vettek részt.( 

https://karpatalja.ma/karpatalja/szines/latogatas-a-beregardoi-levendulamezon-

avagy-munkaland-a-nagycsaladosok-szamara/ ,2023) 

 

https://www.karpatinfo.net/2022/6/27/elet-perenyi-kulturkuriaban-es-hegyalja-levendulamezon-jatek-kezmuveskedes-levendulazas-200060942
https://www.karpatinfo.net/2022/6/27/elet-perenyi-kulturkuriaban-es-hegyalja-levendulamezon-jatek-kezmuveskedes-levendulazas-200060942
https://www.karpatinfo.net/2022/6/27/elet-perenyi-kulturkuriaban-es-hegyalja-levendulamezon-jatek-kezmuveskedes-levendulazas-200060942
https://karpatalja.ma/karpatalja/szines/latogatas-a-beregardoi-levendulamezon-avagy-munkaland-a-nagycsaladosok-szamara/
https://karpatalja.ma/karpatalja/szines/latogatas-a-beregardoi-levendulamezon-avagy-munkaland-a-nagycsaladosok-szamara/
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28. ábra A KMNE tagjainak csoportja (Saját felvétel) 

 

Az egyesületüket kísérve az ungvári TV21 stábja is tiszteletét tette, rövid 

interjúban bemutatásra került a hely. Ez video megtekinthető az interneten a 

következő címen: Tv21 Ungvár - Levendulás nap a beregardói Perényi 

Kultúrkúriában (https://www.youtube.com/watch?v=O4_OdXjhPyM) 

A Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanáccsal együttműködve részt vettünk 

saját készítésű kézműves termékeinkkel az 2022-ben megtartott adventi vásáron. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=O4_OdXjhPyM
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29. ábra A termékek kiállítása a beregszászi adventi vásáron (Saját felvétel) 
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6. FEJEZET 

TOVÁBBI FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEK 

 

A levendulás meglátogatásához kapcsolódhatnak egyéb, a közelben 

található látnivalók felkeresése az ide érkező turisták számára. Ilyen például 

Perényi Zsigmond Kúriája, amely nem messze található, a Báró aki Beregardó 

hősi szülötte, volt Ugocsa vármegye főispánja, mártírhalált halt a Magyar 

szabadságért. A parkban áll Beregszászi Nagy Pál nyelvész, történész kopjafája. 

A településen 2 templom: A református ami XV. századi eredetű és a néhány 

éve épített Szent Kingáról elnevezett római katolikus templom, valamint a 

temető szomszédságában álló kis kápolna amely Szent Imre nevét viseli. A hegy 

délnyugati részén tornyosodik Pócsi ügyvéd egykori vadászlak. Kis kitérővel az 

útvonal mentén terül el a Vígh család csemege szőlő ültetvénye, ahol szüret 

idején több mint 30 féle ízletes gyümölcsből lehet vásárolni. A hegy északi 

oldalán áll az egykori bor-présház, teraszáról kiváló a kilátás, poncéje hatalmas, 

jelenleg földrengés mérő meteorológiai állomásként funkcionál. 

A hegy majdnem legtetején áll a robosztus ,,Beregardai Fehér-szikla,, és 

kilátó hely, ami az egykori külszíni kőfejtés eredménye. A bányászatot a 80-as 

években befejezték mivel veszélyt jelentett a lakosságra és kutatások 

bizonyították hogy a domb belseje alvó vulkán. Ennek eredménye képpen ezt a 

fenti teret ami 22 ha földet és erdőt foglal magában bioszféra védett területté 

nyilvánították. Erre tilos a vadászat viszont a megfigyelés, a természet fotózás, a 

túrázás és a gombászás engedélyezett. 

Mivel a levendulás egy rövidebb (egy irányban 1,5 km hosszú) zöld 

jelzéssel ellátott túraútvonal mellett fekszik lehetőség van egy tanösvény 

kialakítására a hegy tetejéig, ahol pedig célszerű volna egy, a fák felé magasodó 

panoráma kilátó megépítése. Ami még jobban kihangsúlyozná a Beregi 

dombvidék szépségét, ezzel létrehozva egy újabb turisztikai attrakciót a 

környéken.(Edward, 2000) 
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Néhány éve próbálkozások történtek a Borzsa völgyi keskeny nyomtávú 

kisvasút újra indításával kapcsolatban, külföldről mozdonnyal támogatták, hogy 

meg kezdődjön a turisztikai személyszállítás Beregszász és Beregkövesd 

települései között, több megállóval. Mivel a vonat a levendulás 

szomszédságában halad el, alkalmas megálló, pihenő és látnivaló az utasok 

számára. 

Mindezen helyek és programok társítva virágmezőre tett látogatással egy 

komplex kirándulást eredményezhetnek. 

A Bereregardai Hegyalja Levendulamezőn lehetőség van portréfotózásra a 

virágzási szezonban, nyílt napok alkalmával virág szüretre, saját helyi termékek 

vásárlására, kempingezésre, kézműves foglalkozásokra előiratkozni és 

olajfestmény rendelésére. 

A múlt virágzási idényben többször is tartottunk nyílt napokat és szedd-

magad akciókat, különböző programokkal és vásárlási lehetőségekkel 

egybekötve. 
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30. ábra Nyílt napi hirdetés (Saját felvétel) 

Kempingezéshez adott a zöld terület, parkolási lehetőség, ivóvíz, WC, 

internet elérés, kamerával megfigyelt távőrségi szolgálat és villanypásztorral 

védett terület. 

A levendulamezőt körülvevő zöld övezetet hasznosabban szeretnénk 

parkosítani, így alkalmas glamping helyszín is kialakítható lehet.( A kifejezés a 

"glamour" (csillogás) és a "camping" (kempingezés) szavak összevonásából 

származik.)A glamping élménye lehetővé teszi az emberek számára, hogy 

élvezhessék a természet közelségét, miközben nem kell lemondaniuk a 

kényelemről és a luxusról. Ez az új megközelítés a táborozásra azokat is vonzza, 

akik a szabadban szeretnek lenni, de inkább kényelmes és elegáns környezetben 

pihennének.(https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-

Strategia.pdf , 2023) 

A levendulás közepén kialakított kisebb tó, mely alkalmas az öntözésre, 

különböző halak és vízi növények betelepítésével dísz és mini sporthorgásztó is 

egyben. A merészebbek akár meg is mártózhatnak benne. 

 

 

31. ábra Dísz horgásztó a levendulamezőn (Saját felvétel) 

 

https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf
https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf
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A vájt kút fölé, ami a vízellátást biztosítja sikerült felépítenünk egy kisebb tároló 

helyiséget, ami fölé egy mini panoráma kilátót építettünk ennek tetőszerkezetére 

szeretnénk napelemeket helyezni, ami zöld energiával biztosítaná az elektromos 

áram részbeni termelését. 

 

32. ábra Kilátó és fotózóna (Saját felvétel) 

 

Adott a helyi szőlőtermés ami nagyrésze bakator, saszla és moldova 

fajtájú, ebből már régóta préselünk bort, idén viszont egy új irányt véve 

szeretnénk levendulával ízesített ürmös bort és rozét készíteni. (Kovács, 2009) 

Felvettük a kapcsolatot a Beregsomban élő és munkálkodó Barkaszi 

Levente sajtkészítővel, aki vállalta, hogy az idei virágokat is felhasználva 

elkészít két féle ízesített levendulás-tehén és kecskesajtot. 

Szeretnénk az idei szezon megnyitójára kemping felszerelés és 

biciklibérlési lehetőséget biztosítani az aktív turizmust kedvelők számára. 
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Amennyiben sikerül összedolgozni az iskolákkal és a hittanoktatókkal a 

területen megvalósítható tematikus jellegű nyáritáborok szervezése 

gyerekeknek. 

Az elmúlt évben a látogatóktól nem vettünk el semmiféle belépő díjat, 

hanem becsületkasszát helyeztünk el a bejáratnál, így mindenki annyival 

támogatta a munkánkat amennyivel tudta vagy szerette volna. 
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7. FEJEZET 

TERVEK 

 

Tervben van olyan nyílt napok szervezése, megrendezésre a területen, 

amelyeken részt vehetnek a Beregvidék kistermelői, népi és iparművészei, 

bemutatkozhatnak a gasztronómia és helyi borászatok képviselői. 

Programtervek között szerepel kertmozi kialakítása különböző 

filmvetítésekhez. 

Bővíteni szeretnénk és nyitni az egészségturizmus irányába méhterápiás 

és szauna, valamint vendégház felépítésével. 

Amennyiben sikerül a terület jövőbeni bővítése és többletfinanszírozása 

szomszédságában szeretnénk kialakítani állatsimogatót lovaglási lehetőséggel.  

Mivel a szomszédos telkek nagyrésze nem művelt tervezünk még 

földvásárlást ahová tulipánokat ültetnénk. 

Amennyiben módunk lesz rá, vásárolni szeretnénk egy fagylaltgépet, 

aminek a segítségével saját készítésű levendulás-gyümölcs fagylaltot állítanánk 

elő, amit a helyszínen forgalmaznánk. 

Terveink között szerepel a közös szakmai munka tanulmányi kirándulások 

alkalmával összedolgozva a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 

turizmus, földrajz és biológia tanszékeivel és hallgatóival. 

A Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanács tagjaként szeretnénk a 

közeljövőben szorosabb együttműködésre törekedni, eredményes munka 

kapcsolattal, ami segíthetne a BHL szélesebb körű megismertetését.  

Szeretnénk létrehozni a helyszínen egy úgynevezett száraz-taposó 

mezítlábas sétányt a gyerekek számára. Ennek angol megnevezése a grounding 

vagy másnéven earthing természetgyógyászati technológia. Ez egy olyan ösvény 

ahol különféle felületeken lépkednek mezítláb az emberek. Változatos 

anyagokkal fedett, mint például kavics, faforgács, homok, toboz, fenyőkéreg, 
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szalma és fű. Ennek lényege, hogy a gyerekeknek segítse javítani a helyes 

testtartásukat, egyensúlyérzéket, stimulálja a láb izmait és kifejezetten ajánlott 

lúdtalpasoknak.(https://www.bien.hu/mezitlab-foldhoz-valo-kapcsolodas/ 2023) 

 

33. ábra Illusztráció Ölbői Szent Miklós Gyógyfüves Ház és Kneipp Kert 

(Forrás www.vaskarika.hu) 

 

Néhány éve sikerült beszereznünk egy kistraktort ami nagyban 

megkönnyíti a munkánkat főképp a gyakori tereprendezés és fűnyírások során, 

ezt is szeretnénk kissé átalakítani úgynevezett élmény-hintóvá amellyel vontatott 

ülőhelyekkel felszerelt pótkocsival tudnánk szállítani a gyermekeket a 

levendulás környékén. 

Elindítottunk egy növény és terület biztosítási folyamatot, ami, ha sikerül 

könnyebben felkészülhetünk az esetleges nemvárt természeti vagy más egyéb 

károkra. 

A területen található 8 idős, hatalmas Batul almafa, melynek gyümölcsét 

minden évben feldolgozzuk. Az idén először szeretnénk a termésből újabb 

termékeket készíteni, mint például a levendulás almaecet vagy a levendulás alma 

https://www.bien.hu/mezitlab-foldhoz-valo-kapcsolodas/
http://www.vaskarika.hu/
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cider. Ezekre a fákra szeretnénk felszerelni egy lengő lombsétányt az aktív 

időtöltés kiszélesítésére a gyerekek örömére. 

Kísérletezni fogunk gyógynövényes fűszerolaj, valamint gyógynövényes 

balzsamecet elkészítésén, ezzel is bővítve a termékek bővebb palettáját. 

A fenntarthatóság jegyében egy közepes teljesítményű szélturbinát 

szeretnénk beszerezni és felszerelni valamelyik már meglévő villanypóznára, 

ezzel is hozzájárulva az energiatakarékossághoz. 

A természet közelsége és a tó, a kihelyezett etetők és madárlakok 

vonzerőként hatnak a különféle madarak megjelenéséhez. Ezt kihasználva 

szeretnék az ornitológia (madártan) kedvelőinek felépíteni egy álcázott 

madárlest ahonnan zavartalanul lehet megfigyelni és fotózni ezeket a 

többségében védett állatokat. 

Szeretnénk csatlakozni a Kovács Gyula (erdész, pomológus) által 

kezdeményezett Tündérkert mozgalomhoz, tájjellegű őshonos gyümölcsfák 

telepítéséve a terület alkalmas részén. A mozgalom célja régi gyümölcsfák 

megőrzése Kárpát-medence szerte együttműködve a Pórszombati Génbankal 

amely Európa egyik legnagyobb gyümölcsfa gyűjteményét foglalja magában. 

Idővel és megfelelő anyagi támogatással egy illóolaj lepárló mini üzem 

létrehozása is a terveink között szerepel, ezzel újabb saját termék hozható létre, 

ami felhasználható a szépség- illetve a gyógyszeriparban. 
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8. FEJEZET 

EREDMÉNYEK 

 

Munkám során kétféle kutatási módszert használtam a vélemények és 

eredmények összegzéséhez. 

Az egyik módszer a személyes adatgyűjtés, ez általában az idelátogató 

vendégek megkérdezésével történt. Amikor csoportok érkeztek próbáltunk minél 

több emberrel beszélni és meg tudni milyen pozitív vagy negatív élményei 

voltak a látogatás során, valamint milyen meglátásaik esetleges hozzászólásaik 

vannak a helyhez, a programokhoz és a termékekhez. Ezért a kutatás eredményét 

a megkérdezettek véleményére alapozom. Ezekből az adatokból tudtunk 

orientálódni a hatásosabb működésben. A kutatás egyik fő célja az volt, hogy 

rávilágítsunk a vendégkör igényeire és a további fejlődés irányára. A 

megkérdezettek nagyrészét a gyerekcsoportok alkották, de részt vettek benne a 

kísérőik, családok és az idősebb korosztály képviselői is. 

A kutatás másik módja az online közvélemény kutatás kérdőív 

kitöltésének segítségével. Ebben néhány számunkra fontos információ gyűjtést 

folytattam. A kitöltők többségét a helyi lakosság és a látogatók alkották, de 

nyilvános és névtelen felmérés volt mindenki számára. (Rudas, 2006) 

Az eredmények összegzéséből kiderül, hogy az űrlap kitöltői és a 

látogatók többsége nő volt, míg a kisebb részük férfi. Ebből arra lehet 

következtetni, hogy a nőket jobban érdekli ez a hely, ez a fajta kikapcsolódás és 

ezek a termékek. 

A vendégek életkorát tekintve a nagyobb részük 50%-ban 6-14 éves 

gyermekek, 25%-ban 18-45 éves felnőtt, 15%-ban 50+ éves korosztály és 10%-

ban 14-17 év közötti fiatal volt. Ez arra enged következtetni, hogy a gyermekek 

és a családok körében volt a legkedveltebb az adott látványosság. Tehát ez is 

alátámasztja a tényt, miszerint törekedni kell gyermek- illetve családbaráttá 

alakítani a helyet és a programokat. Ezt a válaszadók 100%-a így gondolja: 
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34. ábra Felmérés a hely családbarát funkciójáról (Saját felmérés) 

 

Megkérdeztük a véleményadókat, mennyire volt nehéz helyileg 

megtalálni a levendulamezőt, erre a nagyrészük egyszerűnek találta, bár 

szükségeltetik néhány útvonalat informáló tábla kihelyezése, ami már 

folyamatban van. 

Utánajártunk, honnan értesültek a hely létezéséről és lehetőségekről, a 

válaszokból arra kell következtetnünk, hogy nagyobb hangsúlyt kell fektetnünk 

a hirdetésekre és a megjelenésre. 
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35. ábra Felmérés a levendulamező ismertségéről a vendégek körében (Saját 

felmérés) 

 

Az ideérkezők lakóhelyüket tekintve főképp Beregszászból és a 

beregszászi járásból érkeztek, ami azt mutatja, hogy helyi jelentőséggel bíró 

látványosság, ahhoz viszont, hogy a célközönséget növelni tudjuk komolyabb 

reklám marketinget kell folytatni. 

A látogatók 45%-a szervezett csoportokban, 25%-a családdal, 20%-a 

ismerősökkel és barátokkal és 10% pedig egyénileg érkezett. Ebből az vonható 

le, hogy kedvelt közösségi tér, melynek közösségépítő hatása van a turistákra és 

a társadalomra egyaránt. 

Mivel a kitöltők mindegyike azt válaszolta, hogy ajánlaná, fogja vagy már 

megtette a hely meglátogatását, arra enged következtetni, hogy van rá kereslet és 

igénylik az ilyesfajta kikapcsolódási formát. 

 

36. ábra Felmérés a levendulamező népszerűségéről (Saját felmérés) 

 

A válaszadók 81,8% a arra a kérdésre mennyire tetszett összeségében a 

hely, a programok és a térképek a maximális pontszámot adta. Ebből az a 

tanulság vonható le, hogy jó irányba halad a projekt, viszont bőven akad még 

fejleszteni való, törekedni az igények a lehető legteljesebb kielégítéséhez. 
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37. ábra A BHL program és élményszint értékelése (Saját felmérés) 

 

A megkérdezettek és a látogatók nagy része vásárolt valamelyik 

termékünkből vagy ajándéktárgyból, olyan felnőttek akik értékelik a 

természetes, kézműves tárgyakat. Ez azt bizonyítja, hogy van felvásárlói 

kapacitás és létjogosultság a helyi termékek piacán. Az eredményből látható, 

melyek a kellendőbb dolgok, amikre nagyobb hangsúlyt kell fektetni, valamint, 

hogy igény van újdonságokra. 

 

38. ábra Kézműves termékek felvásárlási tendenciája (Saját felmérés) 
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A vásárlók 90,9% a meg volt elégedve a portékával, ami megerősíti az 

összképet, igényli az egyediséget és a minőséget. 

 

39. ábra Megelégedettségi mutató a kézműves termékekről (Saját felmérés) 

 

Sajnos a megtartott két hétvégi nyílt napok, egyrészt az országban tartó 

háborús helyzet okán, valamint a nem elegendő reklám és hirdetés miatt kevés 

látogatóval zajlottak le. A válaszadók 57,6% a abszolút nem hallott ezen 

program lehetőségéről. 

 

40. ábra Felmérés a nyílt napok látogatottságáról (Saját felmérés) 
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KÖVETKEZTETÉSEK 

 

Munkám következtetéseként összességében levonható, hogy a vizsgált 

turisztikai látványosság helyi szinten jelentős szerepet tölt be az 

ökoturizmusban, az aktív- és a falusi zöld turizmus részeként. Országos és 

nemzetközi szinten az ismertsége viszonylag alacsony, de lassú növekedést 

mutat az érdeklődők körében, ezt a tényt a kutatási eredmények is bizonyítják. A 

látogatók összetételét és mennyiségét felmérve, kimutatható az igény az adott 

turisztikai attrakcióra. A vendégek javarészét a szervezett gyerekcsoportok és 

kisebb családi közösségek alkották. Mivel Beregardó vonzáskörzetében 

nagyságrendben kevés a természeti látnivaló, bizonyos szinten hiánypótló 

szerepet tölt be, mint kikapcsolódási és feltöltődési lehetőség, ezt a tanulságot a 

kérdőív élményfelméréséből vonhatjuk le. A felmérés bizonyítja, hogy, igény 

van a természetes alapanyagokból készült kisipari kézműves termékekre. A 

projektleírásból kiderül, hogy elhelyezkedésének köszönhetően, a mellette 

elhaladó zöld jelzésű útvonal részét képezi ezzel színesíti a turisztikai 

programlehetőségek sorát.
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ÖSSZEFOGLALÁS 

 

A szakdolgozatom, melynek témája a ,,Beregardai Hegyalja 

Levendulamező,, idegenforgalmi hasznosításának lehetőségei, 9 fejezetből áll, 

33 ábrát és 7 diagramot tartalmaz. 

Munkám során bemutatásra került a BHL, mint turisztikai látványosság 

és annak gazdaságilag felhasználható szerepe. Ismertettem a hely kialakulását, 

működését a fellelhető programlehetőségeket. Felsoroltam a levendula növény 

ismérveit, felhasználhatóságát és illusztráltam az elhelyezkedést. Ismertettem a 

helyi saját készítésű termékeket, ábrázolva mindezt az általam készített 

fényképekkel. Leírtam, milyen megvalósítható lehetőségek és tervek vannak a 

projekttel kapcsolatban. Bemutattam az elmúlt évi ide látogató csoportok egy 

részét, bizonyításként, hogy adott a kereslet a turisztikai termékre. A képes 

ábrákkal illusztráltam a hely nyújtotta turisztikai attrakciókat. Ezeket a 

csoportokat személyesen vagy partnerekkel közösen szervezetten vezettem, 

gyakorolva az idegenvezetői képességeket. Megvizsgáltam a látogatók 

véleményét, amire alapozva levontam a következtetést a működéshez hasznos 

információ gyűjtésből. Ezeket a következtetéseket a felmérés adataiból készített 

diagramokkal szemléltettem. A leírtak nagyrészét a valóságban is kiviteleztem 

és alátámasztottam. Lehetőségeimhez mérten, hozzájárultam a szakdolgozattal, 

mint ismertetővel és a vállalkozással, mint egyedi turisztikai látványossággal, a 

vidékfejlesztéshez és főként a helyi látogatók pihenési és aktív kikapcsolódási 

lehetőségeinek bővítéséhez.  
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РЕЗЮМЕ 

 

У роботі висвітлюється " Берегівська лавандова долина" як 

туристична визначна пам'ятка та її економічна використовуваність. 

Описано процес створення та функціонування місця. У подальшому 

йдеться про туристичні заходи місця. Описуються основні властивості 

лаванди, методи вирощування та особливості її використання. Створена 

карта розташування лавандового поля. Представлені продукти власного 

виробництва, ілюстровані фотографіями, зробленими власноруч.  

У наступній частині дослідження описані можливості та плани щодо 

подальшого розвитку проекту. Досліджувавши думки відвідувачів, які 

відвідали місце минулого року, можна дійти висновку, що лавандова 

долина користується попитом серед туристів та відвідувачів нашого міста. 

Проаналізувавши відгуки відвідувачів на основі анкетного 

опитування, нам вдалося отримати численні пропозиції щодо 

вдосконалення функціонування лавандової долини.  

На нашу думку мета, яку ми поставили на початку роботи, була 

досягнута.  

Сподіваємось, що інформативний характер даної роботи разом з 

проведеними заходами сприяли покращенню туристичного потенціалу 

міста, та розширили можливості відпочинку жителів нашого міста та 

туристів, які відвідують наш край. 
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NYILATKOZAT 

 

Alulírott Hapcsuk Gergely, turizmus szakos hallgató kijelentem, hogy 

szakdolgozatomat a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 

Földtudományi és Turizmus Tanszékén készítettem turizmus diploma 

megszerzése céljából. 

Kijelentem, hogy szakdolgozatomat más szakon korábban nem védtem 

meg, saját munkám eredménye és csak hivatkozott forrásokat használtam fel. 
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